
COMUNE DI TREPUZZI 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 FEBBRAIO 2019 

PUNTO 10 O.D.G. 

Interpellanza ai sensi dell’Art. 58 del Regolamento del Consiglio comunale: “Responsabile per la 
transizione al digitale (RDT)”, presentata dal consigliere comunale del Movimento 5 Stelle Massimo 
Scarpa. 

PRESIDENTE – Prego consigliere.  

CONSIGLIERE SCARPA – (Legge interpellanza agli atti).  

PRESIDENTE – Prego consigliere Rampino.  

CONSIGLIERE RAMPINO – Proprio l’altro giorno la ministra Buongiorno abbia fatto una 
conferenza di carattere nazionale sul tema della transazione digitale. Ovviamente dando conto degli atti 
che ha posto in essere nei confronti dei Comuni per invitare a fare questa nomina che è obbligatoria per 
legge, sebbene non siamo in solitudine, perché a oggi mi risulta che il 74% degli enti non è provvisto di 
questa figura.  

Nel merito delle domande che il consigliere Scarpa pone, cosa ha fatto e cosa intende fare questa 
amministrazione, evidentemente non è stata istituita, però trattandosi di un obbligo di legge dovremo 
provvedere. Credo che se non sia stato fatto fino a ora evidentemente l’ente ritenga che non ci siano 
delle figure che abbiano una specifica competenza di carattere informatico, tanto è che non so se 
questo sia stato effettivamente trasfuso nei documenti di programmazione, ma tra le figure di cui 
sicuramente l’ente necessita è proprio un profilo di carattere informatico che si occupi non solo di 
questo aspetto, ma anche di tutti gli obblighi legati alla trasparenza piuttosto che all’informatizzazione, 
piuttosto che al rapporto con i cittadini. Rispetto a… se si ritiene nell’immediato di assegnare il ruolo a 
un dipendente in forza questa sarà una valutazione che farà la Giunta, tenuto conto che anche gli ultimi 
provvedimenti di carattere normativo tipo la quota 100 porteranno un ulteriore svuotamento dell’ente 
in termini di risorse umane e finanziarie. Credo che su questo bisognerà approfondire.  

Come dicevo, non ricordo se questo sia stato trasfuso nei documenti di programmazione dell’ente, però 
sicuramente abbiamo necessità di questo profilo, quindi evidentemente se riteniamo che non ci siano 
delle risorse interne opportunamente formate che possano occuparsi di questo aspetto sicuramente ci 
sarà un bando di evidenza pubblica che provvederà a individuare questa risorsa. Rispetto alla questione 
che ponevi sugli ausiliari, io in esito alla tua interpellanza ho approfondito. È curioso che il ministro 
Salvini inviti a andare in pensione con la quota 100 e il ministro Trenta invece invita i Comuni a 
prendere i quota 100 per utilizzarli nell’amministrazione, perché evidentemente gli ausiliari hanno tutti 
maturato i requisiti di 60 anni di anzianità e 40 anni di contributi. Sono in questa sezione ausiliaria 
perché conviene da quello che ho capito io economicamente perché su questo prendono una 
maggiorazione. L’ente si farà carico di approfondire questo aspetto tenuto conto di una serie di 
pregiudiziali che pongo. Non ho approfondito rispetto alla circolare che è stata emanata. Sul 
trattamento giuridico dei dipendenti noi siamo un’amministrazione utilizzatrice, siamo i datori di lavoro, 
che tipo di inquadramento giuridico, che tipo di disciplina si applica nei confronti dei dipendenti? Sono 
una serie di aspetti da approfondire che non sono di poco conto rispetto alle mansioni che dovranno 
andare a svolgere.  

 



SINDACO – Questo per noi è un anno fondamentale. All’inizio della consiliatura hai fatto bene a 
richiamare il programma, noi parlammo di una problematica ben precisa. Partimmo come primo punto 
all’ordine del giorno sulla riorganizzazione del personale. Sciolti nodi fondamentali perché le emergenze 
erano le categorie D in alcuni uffici completamente privi e c’era un’emergenza che riguardava il 
percorso da dare ai lavoratori socialmente utili di questo Comune fino a allora in una posizione di totale 
precarietà. Con le richieste di pensionamento che in quest’anno arriveranno, tra quelli che vanno in 
quiescienza ordinaria e quelli che utilizzeranno la quota 100 in occasione del bilancio e del Dup noi 
faremo anche il fabbisogno del personale per la proiezione dei prossimi anni, perché dovremo poi… è 
una valutazione che si faceva sui profili che sono assenti da noi che sono soprattutto di categoria D e C 
perché sono i profili più sguarniti perché gli istruttori amministrativi hanno un’importanza 
fondamentale, le categorie D hanno una loro importanza in alcuni uffici che sono completamente privi 
di indirizzo, di vertice dirigenziale, quindi dovremo dare una svolta per cui ci sarà in occasione della 
presentazione del bilancio anche una discussione particolare sul fabbisogno del personale. Dovrà essere 
tarato anche alla luce delle risorse economiche che si renderanno disponibili e di quelle che noi 
potremmo utilizzare tenuto conto della situazione in cui versiamo e tenuto conto che anche 
complessivamente questa finanziaria ci toglie qualcosa. Io lo dico a tutti, l’ho detto ai miei governi, lo 
dico al Centro – Destra, lo dico al governo Giallo – Verde, si parte sempre dai tagli ai Comuni. E 
questa non è una cosa umanamente accettabile. Se da un lato mi dai 100.000 euro utilissimi da utilizzare 
per le misure della sicurezza e con quelle risolveremmo qualche problema dall’altro lato mi togli altri 
tipi di risorse che io poi devo reperire con strumenti che non piaceranno certamente a nessuno.  

CONSIGLIERE SCARPA – Mi fa piacere il fatto che abbia potuto mettere con questa interpellanza a 
conoscenza del fatto che c’è questo personale in ausiliare. Per cui potenzialmente si potrebbe anche 
tener conto, viste quelle che sono le qualifiche disponibili in Provincia, per impiegarle in maniera 
opportuna. Questa è una potenzialità. Era semplicemente questa considerazione che volevo fare.  

 

 

 
 


